



PATRIA

Queremos hacer al hombre realmente libre dentro de un Estado fuerte, que ampare y haga efectiva esa libertad sin absorberla.

FERNANDEZ CUESTA

PRIMER ÓRGANO DEL NACIONAL SINDICALISMO EN ANDALUCIA

GRANADA, MIERCOLES 14 DICIEMBRE 1938

III AÑO TRIUNFAL

“Vencidos los rojos y restablecida la paz en España, nuestra generosidad desvanecerá los

rencores que puedan existir” “Nuestro perdón es amplio para los equivocados” “La vida de nuestra nación, a cambio de la sangre derramada, ha de ser fecunda”

(Declaraciones del Caudillo)

SIN NOVEDAD

Parte oficial de guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día de hoy:

Sin novedades dignas de mención.

Salamanca 13 de Diciembre de 1938. — III Año Triunfal. De orden de S. E., el General Jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.



La Cámara belga aprueba el envío de un representante a la España Nacional

Movimiento de opinión a favor de nuestra Causa

Bruselas, 13. — La reacción contra los socialistas es grande. En una reunión celebrada en Bruselas se reclamó la urgente resolución de la cuestión relacionada con el nombramiento de un agente para la España Nacional. Subrayó un senador la resistencia que muestra Spaak para responder al Generalísimo Franco. Espuso que la economía de Bélgica está destruida a consecuencia de la locura socialista y terminó pidiendo la disolución del Parlamento por su obra ineficaz y antipatriótica.

INTERPELACION EN LA CAMARA

Bruselas, 13. — A las 14'50 se reunió la Cámara. En primer lugar se trató de la Defensa Nacional y el trabajo en las ciudades.

Un senador interpeló al presidente del Gobierno acerca del envío de un representante cerca del Generalísimo Franco, pidiendo que se le diera cuenta de la marcha de las negociaciones, y de lo acaecido en el incidente del representante belga con Alvarez del Vayo.

El presidente Spaak manifestó lo sucedido con el citado político rojo y los motivos que había tenido para no recibir a Ruiz Funes representante de la España roja en Bruselas. A continuación expresó que una vez sometido a la Cámara el acuerdo del envío de

S. E. el Generalísimo ha concedido una entrevista a un redactor de un importante diario extranjero.

A las preguntas del redactor sobre si la prolongación de la guerra podría afectar a la unidad de España, S. E. contestó:

—Nuestra guerra no es una lucha que pueda acortarse. Es una guerra de liberación, de verdadera independencia. Se debate la existencia o desaparición de España y en ella la barbarie comunista ha abierto los ojos a la gran mayoría de los españoles. Vencidos los rojos y restablecida la paz en España, nuestra generosidad desvanecerá los rencores que puedan existir.

Los rojos, verdad, son ya una minoría. Los fanáticos de la revolución cayeron en los primeros tiempos. Hoy es la criminalidad de los jefes y comisarios la que sostiene por el terror la guerra. Los que no hayan cometido crímenes, los que no tengan graves responsabilidades, se restablecerán a la vida civil. Nuestro perdón es amplio y generoso para los equivocados. Sólo los que persistan en sus criminales ideas, han de ser objeto de aislamiento. Nuestras nuevas leyes, justas y generosas, facilitan el

envío de un representante a Burgos, las negociaciones proseguirían su marcha quedando dicha Cámara al margen de la cuestión.

Bruselas, 13. — La Cámara ha aprobado por una gran mayoría el envío a la España Nacional de un representante.

reintegro a la Sociedad, a los penados que rediman sus penas por la conducta y el trabajo y les permite aspirar de un jornal, con el que mientras no se liberen puedan atender al sostenimiento de sus familiares.

—Pero ¿no cree V. E. que muchos preferirían el destierro al cautiverio, por muy reducido y bueno que éste sea y que serán millares los que se refugien en el extranjero?

—Cierto. Pero también en el extranjero pueden redimirse las penas. No es nuestro propósito cerrar el camino a los que noblemente busquen en el extranjero un lenitivo a sus errores. Tendrán nuestra benevolencia e incluso nuestro auxilio, si en sus actividades no van directa o indirectamente contra la Patria. Podrán redimir una vida de errores con otra de nobles rectificaciones.

Sin embargo, muchos temen que la terquedad y soberbia de los intelectuales de izquierdas y demás doctrinarios rojos, puedan en el extranjero ser dañosas para España.

—No es difícil que ocurra eso. Pero los pueblos viven de sus obras y desde el extranjero se ve mejor la verdadera perspectiva de la Patria y la Nueva España les deslumbrará con sus empresas y les hará — si llevan algo dentro — sentirse orgullosos de ser españoles.

LA GRANDEZA EXTERIOR DE ESPAÑA

—¿Puede deducirse de las palabras de V. E. que la Nueva España va a tener una vida exterior intensa?

—Desde luego. Nuestros sueños de universalidad desaparecerían si no proyectásemos al exterior el sentido profundo de la nueva España. La vida de nuestra nación, a cambio de la sangre derramada, ha de ser fecunda. Los españoles en el extranjero no quedarán ya abandonados como parias. Un sentimiento de solidaridad nacional les llevará protección y ayuda. Nadie será en el porvenir indiferente al dolor de los hermanos por lejos que éstos se encuentren.

—Entonces, ¿no cree S. E. posible que como en las guerras de pasados siglos pudiese haber una paz sin cautiverio?

—No. Nuestras viejas guerras civiles no encerraron asesinatos en masa, martirios horrendos, saqueos y destrucciones como la acción roja apareja. Puede perdonarse al vencido que noblemente combate, pero no puede perdonarse al criminal que sacia sus instintos criminales en tantas víctimas inocentes inmoladas.

—¿No encuentra S. E. en algún aspecto de la propaganda roja como un deseo de aproximación o acercamiento?

—Ya hablan de la Patria, y lanzan programas en que en algunos puntos quieren aproximarse a los de la España nacional.

LOS ROJOS HAN INTENTADO RECOGER NUESTRA DOCTRINA

—La verdad es que en algunos aspectos han intentado externamente recoger por su in-

(Pasa a la página 5)

Napoleón, italiano

La opinión de su carcelero en Santa Elena, Sir Hudson Lowe

Roma, 13. — En «La Tribuna» leemos esta interesante nota, que los acontecimientos hacen ahora actualísima, sobre la italianidad de Napoleón:

Sobre la italianidad de nacimiento y de lengua del corso Napoleón Bonaparte no existen dudas de ningún género. Fue italiano hasta el momento en que se hizo francés porque había escogido a Francia como pedestal de su grandeza. Pero es de un extraordinario interés histórico y psicológico el hecho de que cuando Napoleón descendió de aquel pedestal, volvieron a manifestarse en él los caracteres nativos, aunque el pobre «general Bonaparte» confinado en los escollos de Santa Elena se obstinase con orgullo y admirable tenacidad en proclamarse «Emperador de los Franceses» contra las afirmaciones contradictorias de los carceleros puestos para su custodia por Inglaterra «que le había traicionado».

Esta característica de aislamiento que se había impuesto Napoleón no cambió mientras él tuvo un brazo para hacer la guerra y una voz para dictar órdenes; pero el día que la fuerza le arrebató el trono de debajo de sus pies, su carácter, por tanto tiempo reprimido, estalló.

«Entonces el Emperador cedió el puesto al hombre, Napoleón a Bonaparte, el francés al corso».

«Desde entonces Bonaparte estuvo solo con todas sus debilidades humanas, con todas las intemperancias de su carácter, con todos sus prejuicios de italiano».

«A impulsos de este retorno a sí mismo, en sus recriminaciones no usaba nunca otras expresiones sino las de su idioma nativo. Y agotaba contra mí todos los vocablos injuriosos de la lengua italiana».

«En sus despectivas sátiras, desahogaba una energía de palabra sólo posible en un corso o en un Napolitano».

¿Quién habla así de Napoleón? Es el general inglés Sir Hudson Lowe el carcelero de Santa Elena que, insensible a la piedad hacia el genio caído en la miseria, atrincherándose detrás de las «instrucciones» recibidas de Londres, amargó los últimos años del gran prisionero, negándole inflexiblemente todo consuelo moral y material limitándole hasta el ali-

¡Por la Patria, el Pan y la Justicia!
¡Arriba España!

mento y la caefacción. La crueldad de Sir Hudson Lowe, conocida a través de las noticias de los compañeros de cautiverio de Napoleón y confirmada por el famoso «Memorial de Santa Elena» del conde de las Cases, despertó horror en el mundo. Vuelto de Santa Elena después de la muerte de Napoleón, Sir Hudson Lowe se vio rechazado con repugnancia aun por aquellos que le habían dado las instrucciones. Entonces quiso defenderse, justificar su modo de obrar hacia Napoleón con el más mo carácter de Napoleón prisionero, y con las órdenes que había recibido. Por esto escribió un «Contramemorial de Santa Elena» que el Gobierno inglés se apresuró a hacer retirar de la circulación y cuya traducción italiana ha publicado recientemente, valiéndose de uno de los pocos ejemplares conocidos, el editor Valentino Bompiani.

Se trata de un libro impresionante; y este calificativo lo confirmará todo el que lea esta acta de acusación levantada contra Napoleón por su más acérrimo enemigo y de la cual, sin embargo, Napoleón del tiempo de la desgracia sale quizás aún más grande que el Napoleón del tiempo de la fortuna. Y es de un singular interés en estos días en los que se habla de la jamás olvidada, por nosotros italianos, italianidad de Córcega, encontrar en el «Contramemorial» del general inglés la confirmación de que fue «un italiano» el hombre que Francia encierra como el más alto pináculo de su grandeza pasada.

La España Roja

Se dan vergüenza de confesar que son comunistas

Copiamos del órgano bolchevique «las Noticias» de Barcelona:

«Madrid. — La Conferencia de la Solidaridad últimamente celebrada en Madrid, ha puesto de relieve que el Socorro Rojo de España no es un órgano de un matiz político determinado. Es, sencillamente anti-fascista».

No es comunista? El Socorro Rojo Internacional de la M. O. P. R. soviética, organizada, sostenida y dirigida en Moscú por el Komintern. Es oficial, público y solemne. Lo sabe todo el mundo. Pero ahora a los comunistas les interesa hacer ver que el comunismo en España no es comunismo.

No tienen ni el valor de sus convicciones».

Homenaje a un asesinado

En el Instituto del Teatro de la Generalidad, en Barcelona, Joaquín Pena dió una conferencia sobre «Alfonso Par»; su personalidad y su obra. Terminada la conferencia se inauguró la exposición de una colección de ediciones de Shakespeare, formada por don Alfonso Par y que contiene una de las más importantes colecciones bibliográficas privadas de España. Referentes al gran dramaturgo inglés. Pues bien, persona que estuvo ligada por grandes vínculos de amistad con el Sr. Par no informa que dicho Sr. comerciante barcelonés, eximio literato y miembro de la Academia de Buenas Letras de Barcelona, fué fusilado sin formación de causa por los rojos, que se lo llevaron una tarde a la Racassada, donde unas horas después apareció su cadáver.

Ahora profanan su memoria y exhiben la biblioteca que le robaron.

Un eufemismo delicioso

Los rojos están talando ferozmente los bosques. Ya dimos cuenta de la tala de los del Par do. En el «Diario Oficial de la Generalidad de Cataluña», se insertan varios anuncios de subastas en las distintas zonas de Cataluña.

Las subastas tienen por objeto «la alineación del arbolado». Veamos en que consiste:

«De esta alineación del arbolado surgirá una gran cantidad de madera y otra muy grande también para leña.»

Luego, añadiendo el Mediterráneo, añade:

«La madera será de utilidad para la ebanistería, carpintería y construcción y la leña para el público en general.»

A la tala, la llaman alineación. El eufemismo es, realmente, delicioso.

Telfs. de «Patria» 2595-2593



D. Juan Fernández Lozano

Teniente Coronel Médico, Jefe de Sanidad del III Cuerpo de Ejército y Director del Hospital Militar

Caballero de la Orden del Mérito Militar y de la de San Hermenegildo

Falleció piadosamente en el Señor el día 13 de diciembre de 1938

después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P. A.

Su director Espiritual, don Antonio Peinado; el Excmo. Sr. General Jefe del III Cuerpo de Ejército; su viuda, doña María de los Angeles Urrutia Sánchez; su hija Carmen; hermana doña Rosario; su madre política, doña Rosa Sánchez Muñoz; hermanos políticos, sobrinos y demás familia y los Jefes y Oficiales Médicos de Sanidad de la Plaza y personal del Hospital Militar

SUPLICAN oraciones por el alma del finado y la asistencia a las Misas en la Capilla ardiente (en el Hospital Militar) a las once de la mañana de hoy y a la conducción del cadáver, desde el domicilio del Hospital hasta Santa Ana, que tendrá lugar a las tres de la tarde.

Granada, 14 de diciembre de 1938.

El día y hora del funeral se avisará oportunamente.

Las misas gregorianas se celebrarán en la parroquia de S. Cecilio a partir del jueves próximo a las nueve y media de la mañana.

Editorial

Política nacional

LA política de Franco va dirigida a reconstruir y sostener las realidades hispanas fundamentales: patria, tierra, familia, sindicato. Sus decretos y disposiciones, sus mandatos y órdenes se encaminan a llevar a plenitud y sazón las promesas y anhelos del pueblo, el ardor y ansia de la raza, el destino y exigencia del futuro. No es por tanto esta una política superficial de aldehuela, sino que cala hondo en la entraña de España y hace alumbrar su vena más profunda y cantar su luz más pura y remota.

El destino glorioso y católico de la patria: he aquí lo que hay que salvar. Para ello Franco levantó banderas bajo altos cielos de ensueño, y abrió trincheras como hondos surcos del arado eterno, para sembrar corazones que dieran fruto de victoria y bendición. Para ello también nuestro Caudillo comenzó política de imperio y alegría de empuje y horizonte que sitúe a España otra vez como madre fecunda en los pueblos del orbe.

Esta política quiere ante todo dar pan y abrir camino, júbilo y norma merecida, alimento y tarea a los hombres de España. Y con este signo e intención común se diversifica y estructura en un conjunto vario de disposiciones: desde la que ha rescatado de su ignominia al campo hasta la que dá descanso a las familias numerosas.

Hoy que los rojos exageran su propaganda, embaucan a los mezquinos y niegan nuestra intención, nosotros llamamos la atención del mundo sobre las finalidades y los resultados de la política de Franco. Miles de campesinos cantan hoy su alegría entre la elegancia de la espiga o la quieta oración del olivo; millones de familiares de combatientes reciben mensualmente subsidio y alimento; legiones de obreros ven mejorados sus salarios, y tienen casa limpia en el aire trémulo de España; y todas las familias recibirán un justo estipendio para sostenerse.

Esta es España, esta es la política de Franco: Alegría de marchar por caminos que conducen a futuros gloriosos.

Con todo entusiasmo continúa la inscripción para el Subsidio Familiar

Santander, 13. — La amplitud que ha tomado la filiación en el régimen del Subsidio Familiar ha desbordado las esperanzas más optimistas. Constantemente se reciben en la Caja Nacional de Subsidio Familiar, peticiones de entidades que solicitan efectuar el pago directo de los beneficios a sus obreros.

Como muestra de a dónde ha llegado el sentido social de esta Ley, damos hoy los datos de algunas provincias, últimamente recibidos:

Sevilla, han sido inscritos 2275 empresarios y 49978 obreros; Vizcaya 2.061 empresarios y 60202 obreros; Salamanca, 3133 empresarios y 14643 obreros; León, empresarios 2507 y obreros 18644; Córdoba 2743 entidades y 24485 trabajadores; Coruña, 2739 entidades patronales y 28680 trabajadores, y Valladolid 1638 empresarios y 27.299 trabajadores.

INTENSA PROPAGANDA EN CORDOBA

Córdoba, 13. — Hoy han dado comienzo en esta provincia, los actos de propaganda del Subsidio Familiar, con dos conferencias celebradas en la Metalgráfica y en la Fundación Cordobesa.

Estas conferencias constituyeron un gran éxito y por los oradores designados por la Jefatura del Movimiento se expusieron los beneficios de esta ley del Estado Nacional Sindicalista.

Al terminar los actos en los

El Caudillo, Presidente de Honor de la Real Academia de Jurisprudencia

San Sebastián, 13. — Se ha reunido la Junta directiva de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, bajo la presidencia del señor Alonso Pons.

El primer acuerdo tomado ha sido nombrar Presidente de Honor al Generalísimo, acuerdo que reviste excepcional importancia ya que jamás ha recaído en persona alguna que no sea abogado.

Asimismo acordó celebrar unas exequias fúnebres en sufragio del alma de don José Calvo Sotelo y una velada necrológica en la que intervendrá el señor Golecechea, que precedió en la presidencia al señor Calvo Sotelo.

Por último entre otros acuerdos adoptaron el de pedir al Gobierno la autorización para recuperación de las bibliotecas públicas a fin de que no se pierdan los manuscritos de interés y el de telegrafiar al Caudillo rogándole acepte el nombramiento conferido y testimoniándole la inquebrantable adhesión y al Gobierno para darle las gracias por el restablecimiento de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación.

Camaradas:

Leed y propagad PATRIA

que reinó el mayor entusiasmo, fueron dados vivas a España y a Franco, y se cantó la canción de amor y de guerra de la Falange.

Francia cultiva su amistad con los argelinos

El Embajador inglés conferencia con M. Bonnet sobre las declaraciones de Chamberlain

REUNION DEL COMITE ENCARGADO DEL ESTATUTO FRANCÉS DEL MEDITERRANEO

París, 13. — La sección argelina del Comité encargada del Estatuto francés del Mediterráneo se ha reunido esta mañana en el hotel Matignon bajo la presidencia del señor Chautemps, vicepresidente del Consejo.

Este en su discurso exaltó el sentimiento de afecto que los argelinos sienten por la madre Patria, que se puso de manifiesto durante la crisis del pasado septiembre.

Francia — continuó — no piensa explotar tierras ajenas, sino que le da progreso, porque quiere buscar un porvenir mejor para las poblaciones a las que ha dado su protección y su corazón.

A continuación el gobernador general de Argel agradeció las palabras del señor Chautemps, que siempre se ha preocupado profundamente por los problemas argelinos.

Por último, el delegado de la población árabe subrayó que toda la población indígena ha demostrado su adhesión a Francia durante la última crisis.

EL EMBAJADOR BRITANICO EN PARIS VISITA A BONNET

París, 13. — Esta mañana en París, el embajador de Gran Bretaña sir Eric Phipps, ha sido recibido por M. Bonnet, ministro de Negocios Extranjeros de Francia. Según parece, esta conferencia está relacionada con las declaraciones hechas ayer en la Cámara por Mr. Chamberlain, según las cuales Inglaterra no ayudará a Francia en el caso de que este país sea atacado por Italia.

SE REUNE LA CAMARA FRANCESA

París, 13. — La Cámara se ha reunido hoy en dos sesiones. Durante la primera, ha adoptado el procedimiento de llevar a cabo la votación del presupuesto del año próximo.

Con objeto de discutir el presupuesto volverá a reunirse el jueves en sesión pública.

DALADIER RECIBE A VARIOS MINISTROS

París, 13. — M. Daladier, presidente del Consejo y ministro de

la Defensa Nacional y de la Guerra, ha recibido esta mañana sucesivamente a los ministros de Justicia, Educación Nacional y Negocios Extranjeros.

VISITAS A BONNET

París, 13. — El ministro de Negocios Extranjeros Bonnet, ha conferenciado esta mañana con el embajador de la Gran Bretaña sir Eric Phipps, y con los ministros del Irak y Lituania.

También recibió al nuevo ministro del Estado libre de Irlanda, que le hizo entrega de una copia de las cartas credenciales que presentará al señor Lebrun.

APROBACION DEL PRESUPUESTO DEL ESTADO PARA 1939

París, 13. — La Comisión de Hacienda de la Cámara, ha aprobado el presupuesto para 1939, que arroja un superávit de 25 millones de francos.

LA CAMARA FRANCESA RATIFICA LA CONVENCION FRANCOSUIZA

París, 13. — A las 15'40 ha vuelto a reunirse la Cámara de los Diputados que ratificó la convención francosuiza de octubre de 1937.

Después de un corto debate se ratificó igualmente el tratado de amistad, comercio y navegación francosiamés, firmado recientemente en Bangkok. La sesión se levantó a las 16'45.

El jueves a las 17 horas, comenzará la discusión del presupuesto de 1939.

REGRESO DE LA MISION COMERCIAL FRANCESA

París, 13. — Ha regresado a París la misión comercial francesa que ha visitado Europa Oriental. Durante su viaje la citada misión ha firmado tratados comerciales con Rumania, Bulgaria y Yugoslavia.

¡Comerciantes!

Para anunciaros en "PATRIA" llamad al núm. 2593

Emilio Enamorado Villodres Matadero Industrial

Venta de Tocino y Jamones al por Mayor, Coloniales
SAN AGUSTIN, 7

No hay navidades sin alegría, sin villancicos,

sin dulces de las R. R. R.

Párraga 5 y

Párraga 9

Muerte del Teniente coronel señor Fernández Lozano

Jefe de Sanidad del III Cuerpo de Ejército

En la mañana de ayer a las 12.45, dejó de existir el que fue en vida teniente coronel don Juan Fernández Lozano, jefe de Sanidad del III Cuerpo de Ejército y jefe director del Hospital Militar Central y de los Servicios Sanitarios de la Plaza.

Don Juan Fernández Lozano, nació en Espera (Cádiz), el día 1 de enero de 1885.

En 1907, el 30 de septiembre, obtuvo, por oposición, el empleo de oficial médico, alumno de la Academia de Médicos Militares, siendo destinado a Larache.

El 30 de junio de 1908, obtiene el empleo de médico de segunda de Sanidad Militar siendo destinado al Regimiento de la Reina, residente en Córdoba, y después pasó a Málaga.

El 1 de enero de 1911 obtiene el empleo de médico de primera por antigüedad siendo destinado al Regimiento de Lusitania; en este Regimiento estuvo en la guerra de Marruecos durante el año 1921. El 29 de junio de 1918, obtiene el empleo de capitán médico; y en el 25 de julio de 1922 el de comandante médico, siendo destinado como director del Hospital de Almería.

Posteriormente fué destinado a la fábrica de Manzanares, de donde vino a ocupar el cargo de médico de la fábrica de Pólvoras del Fargue de donde pasó al de director del Hospital Militar, cargo del que tomó posesión en el año 1931, desempeñándolo al iniciarse el Movimiento Nacional.

El 12 de diciembre de 1936 fué nombrado teniente coronel. Por disposición fecha de 20 de julio de 1937, es destinado al III Cuerpo de Ejército. Por otra orden fecha 31 de agosto del mismo año se le confirma en el destino de director del Hospital Militar y de los Servicios Sanitarios de la Plaza.

Es Caballero de la Orden del Mérito Militar y de la de San Hermandad.

Con la dolorosa muerte del señor Lozano, pierde el Cuerpo de Sanidad una figura de gran prestigio y admiración por sus relevantes virtudes; trato afable y generosa caballerosidad como jefe; su muerte ha producido honda impresión entre sus subordinados, y personal sanitario.

El día de ayer en el Hospital Militar fué verdadero día de luto por las muchas simpatías y amor que le profesaban los que compartieron con él, las tareas del servicio y la disciplina que impone el deber en el que supo el fallecido destacar de manera tan alta.

En la Orden del Día, de ayer, en el Hospital Militar, el comandante médico don Luis Jiménez, dirigió un comunicado oficial manifestando la pérdida que para la Sanidad de Granada significa, ensalzando las virtudes del jefe fallecido, su carácter y su ejemplo que será la norma a seguir, para que la conducta futura ajustada a sus dotes de laboriosidad y sentido del deber, le den

¡Ha salido "HAZ"!

Aparición del 6.º número

Con verdadera alegría hojéamos este sexto número de «HAZ», que ya no es una promesa, sino que adquiere categoría de cosa conseguida, plenamente lograda.

Revista juvenil, presenta en sus páginas el nervio y el espíritu de la más pura Falange, expresado bellamente con alarde editorial, y en forma literaria clara e impetuosa.

«HAZ» no es una revista

Noticias breves

VAGONES PARA DESCARGAR

Relación de las partidas que por vagones completos han llegado a esta estación férrea:

F. Francisco Medina, 1 de carbón mineral; F. Castaño, 1 de lingote.

CUPON PRO-CIEGOS

En el sorteo celebrado ayer correspondió el premio al núm. 401.

¡Arriba España!

el amor a la disciplina y laboriosidad en la continuación de su obra que será el mayor homenaje de respeto y amor que podrá tributársele a su memoria.

PATRIA al manifestar al Cuerpo y a los jefes y oficiales del mismo, su pésame, se une fervorosamente en el dolor de la familia que tan hondamente siente la irreparable pérdida del que fué en vida hombre excelente y jefe ejemplar.

más lanzada a las calles de España con ánimo de buscarle al lector un momento de agradable descanso, sino que es revista de combate ágil y punzante, que nos señala el solo rumbo posible en la hora actual y nos anima en la lucha con ánimo de no cejar en la contienda hasta ver florecer en nuestras tierras el anhelo que nos hizo vivir con Milicia y Hermandad.

El presente número de «HAZ», inmejorable en la forma y el fondo, responde al siguiente interesante sumario:

Portada: España, paisaje.— Ruta.— Pasquín: Aniversario.— Ruiz de la Hermosa: primer Caído del Movimiento.— Consigna: Franco.— Guerra.— Colaboración del S. E. U.: El Sindicato Español Universitario y el Imperio.— Educación: Voluntad de ser.— Ventana al mundo.— Eje hispánico: Para un futuro aviso a las juventudes.— XX años de postguerra.— Arte: una defensa del Arte nuevo.— Tiempos de ayer.— Vieja Guardia: Federico Servet.— JOSE ANTONIO habla: Defensa de don Galo Ponte ante el Tribunal de Responsabilidades: «Palacio del Senado 1932».— Sindicalismo Universitario: Reforma Universitaria y S. E. U.— Notas de Archivo.— Vida Sindical.— Universidades Españolas.— Grupos Universitarios Fascistas.— Literatura: «Tirso, prosista de España».— Crítica de Libros: «Cristóbal Colón», de Paul Claudel.— Romance: Un fragmento de Garcilaso.— Cineclub: Cinema francés.— Deporte: Pruebas mundiales de Natación.— Amenidades, etc.

Su precio, como de costumbre, es una peseta.

NACIONES QUE SE MUEREN

Francia se muere. En el último año ha perdido Francia 246 habitantes por día, diferencia entre los nacidos y los muertos, en cada jornada. Fueron por tanto las bajas de la población francesa en 1937 no menos de 86.000. Siguiendo por esa pendiente, Francia se quedará sin franceses. Verdad es que llena sus huecos con lo más desvalido — en general el desecho — de otros países: miles de checos, yugoeslavos, españoles, italianos, argelinos, turcos... que entran en ella cada año y se acomodan en los resquicios vacíos; pero la Francia integrada por franceses se muere. ¿Causa? Es que la vida de la familia francesa cruje en sus cimientos y amenaza derrumbarse.

Inglaterra también se muere. El coeficiente de su natalidad es aún más bajo que en Francia: alrededor de un 15 por mil. Si no mienten las estadísticas, en la actualidad por cada cien ingleses, 23 son menores de quince años, y 12 de más de sesenta. Si, pues, la natalidad se mantiene la misma durante sesenta años, en 1998 habrá por cada cien ingleses, 4 menores de quince años y 45 mayores de sesenta. Esto se parece mucho a la muerte, y será de hecho la muerte de la población inglesa a poco más de un siglo. ¡Amargos augurios!

En Bélgica ocurre cosa seme-

Exhortación Pastoral

Sobre el régimen de protección a las familias numerosas

(Continuación)

jante. En un siglo duplicó el número de sus habitantes, llegando a sobrepasar los ocho millones; mas por el camino que lleva, en otro siglo verá cumplirse el fenómeno inverso, y sobre una tierra llena de casas vacías y de edificios ruinosos, apenas cuatro millones de belgas saludarán al sol y, esperemos, la libertad. En efecto, Bélgica ha visto bajar el coeficiente de su natalidad hasta un 16 por 100, en 1936, es decir, la mitad del considerado como normal. Sus grandes ciudades son ciudades-tumbas, por lo que el número de muertos excede al de los nacidos: Bruselas, por ejemplo, entierra cada año unos dos mil habitantes más de los que ve nacer.

Esta plaga no amenaza solamente al occidente europeo, sino también al centro y al norte del Continente. Suiza, Austria y los tres Estados Escandinavos son países de escasisimo coeficiente de natalidad; sólo del 14 al 18 por mil. La consi-

deración total del problema hace pensar en una amenaza de conjunto para la raza blanca europea, si los países que aún mantienen una natalidad vigorosa se dejan invadir también por las causas del mal.

LA NATALIDAD EN ESPAÑA

España, al lado de Portugal, Polonia y algunos países balcánicos, ocupa un lugar preeminente en la escala de la natalidad europea. Es la esperanza que garantiza nuestro porvenir como nación, de más valor que todos los cálculos militares y materiales que puedan hacerse. Nuestro pueblo produce más vida, más hijos, y por tanto, si mantiene su espiritualidad, crecerá y multiplicará su potencia espiritual, su poder de difusión, los medios de realizar su ideal de misión de Imperio.

Pero no faltan razones que nos obligan a prestar atención particularísima al problema.

Desde hace ya años, nuestra natalidad no alcanza al límite de un 30 o un 35 por mil, que debe alcanzar un pueblo sano física y moralmente. Y a esto hay que añadir el salto brusco hacia atrás que las matanzas de los rojos, la justicia de los blancos y la lucha en los campos de batalla nos harán dar en este camino. La mayoría de los asesinados y de los muertos han sido hombres jóvenes. Salta, pues, a la vista, que es inevitable un retroceso y habrá que esforzarse por que su duración sea lo más corta posible, ya que necesitamos no sólo restablecer pronto, sino aumentar, el coeficiente anterior a la guerra. Lo contrario sería gravísimo mal y signo indudable de una decadencia fatal en la vida nacional y en la vida moral de nuestro pueblo.

Y como las causas más decisivas del descenso demográfico son, indudablemente, de orden moral y religioso, se hace preciso robustecer la fe cristiana y el sentimiento de familia, y oponer al mismo tiempo una fuerte contraofensiva a los terribles ataques que el neopaganismo ha desencadenado contra la institución conyugal, y el primer bien de la misma, que son los hijos, ridiculizando la santidad del matrimonio por todos los medios ensalzando los divorcios, los adulterios y los vicios más torpes, enseñando a viciar criminalmente lo que

(Continuará)

Declaraciones del Gaudillo

(Viene de la página 1)

fluencia en la masa, informaciones de nuestra doctrina; pero todo es falsedad e hipocresía. Eso es para el extranjero y los espíritus crédulos. Medio millón de seres inocentes asesinados salen al paso de los falsarios. Hoy se intenta, a fuerza de propaganda, hacer olvidar tan horrendos crímenes. Es una realidad que ya no se asesina como antes en las calles y en las plazas. Bastan las cincuenta checas de la S.I.M. en manos de los rusos para matar en silencio y martirizar sin escándalo. Antes mataban los criminales sueltos. Ahora mata el Gobierno. Este es el abismo que nos separa y los delitos que no tienen perdón.

LA PERSISTENCIA DE LA GUERRA

—Una última pregunta, mi general: ¿Cuáles son las causas de que el enemigo no se haya entregado después de tantas y tan importantes victorias, y la situación de desesperación a que ha llegado su zona?

—Es un caso único en la Historia. Sólo lo explica la ausencia de patriotismo y el espíritu de criminalidad de los jefes rojos. En todas las guerras siempre ha existido un ideal patriótico. El bien de la Patria era el motor que animaba a los combatientes. Eso sucede en nuestro campo. En cambio en los rojos no se lucha por España. Se lucha contra España. Eso justifica que los que quieren una España Grande y Libre, están con nosotros y los que sienten odio y dolor de la grandeza de España ayuden a los rojos. Sólo odiando a España o sirviendo el interés de sus enemigos puede prolongarse una contienda que en el mejor de los casos solo aplazaría unos meses la total derrota a cambio de los millones de muertos y del incalculable número de vidas entregadas a la miseria orgánica más espantosa.

Preocupación en Londres ante las reivindicaciones italo-germanas

La ofensiva contra Italia en Túnez cambia de método

Londres, 13.—Las reivindicaciones territoriales de Alemania e Italia, continúan siendo la preocupación de la prensa inglesa. En el curso aquella parte de la misma, que recomendaba a sus lectores que tuvieran fe en las palabras de Hitler y Mussolini asegurando que Alemania e Italia no tenían más aspiraciones territoriales en Europa y África respectivamente, dedican ahora grandes espacios a estos problemas. Todos los periódicos unánimemente se dan cuenta del peligro actual. Pero para resolver estos problemas una parte de la prensa propone medios conciliadores, mientras que la otra parte dice que la guerra es la única forma de termi-

nar con las continuas reivindicaciones de los dos países totalitarios.

El conservador «The Times» se muestra partidario de la conciliación, pero dice que a este paso no se sabe cuando habrá que recurrir a la fuerza.

El «Daily Telegraph» se pregunta si no habrán sido inútiles los sacrificios que se hicieron en Munich. Hablando de las declaraciones de Mr. Chamberlain según las cuales Inglaterra no está obligada a ayudar a Francia en caso de que esta fuera atacada por Italia, recuerda el mismo periódico que la convención de Locarno solo obliga a Inglaterra a apoyar a Francia en el caso de que este país sea atacado por las fronteras belgas y alemanas. Sin embargo a pesar de esto durante la crisis de septiembre el apoyo de la Gran Bretaña alcanza a todas las fronteras de Francia y sus colonias, incluso a Túnez.

El mismo periódico escribe que Bizerta es el único puerto del Mediterráneo bien fortificado y capaz de abrigar una gran flota. Los Estados Mayores de la Gran Bretaña y Francia han reconocido ya que el puerto de Bizerta es un factor importantísimo para asegurar la defensa naval de las posesiones de los dos países.

LA OFENSIVA ANTI-ITALIANA EN TUNEZ

Roma, 13.—Noticias de Túnez ponen de relieve que la agitación antifascista comenzada días pasados ha cambiado de método, trasladándose de la calle a los organismos dependientes de las autoridades y empresas francesas que han declarado una hostilidad a los italianos residentes en Túnez.

Las empresas han despedido a numerosos obreros italianos a quienes les imponían como condición para continuar en el trabajo que habrían de nacionalizar se en Francia.

LOS INGRESOS DEL CANAL DE SUEZ

Londres, 13.—El ministro del Tesoro contestando a una pregunta hecha por escrito por un diputado laborista sobre los ingresos percibidos por la empresa propietaria del Canal de Suez dijo que el 16 por 100 de ellos habían sido pagados por Inglaterra y el 17 por 100 por Italia.

Difícil situación económica de la S. de N.

Se pide la reducción de sus presupuestos

Bruselas, 13.—La situación económica de la Sociedad de Naciones es cada día más catastrófica por la retirada de los Estados del seno de la misma.

En una reunión del Comité ha sido aprobada una proposición del representante de Noruega en la que pedía la reducción del presupuesto de la Sociedad de Naciones.

Los maestros Mutilados de Guerra obtendrán escuelas nacionales en propiedad

Vitoria, 13.—El Ministerio de Educación Nacional y por medio del jefe nacional de Primera Enseñanza ha dictado una orden sobre la provisión de vacantes en el escalafón del Ministerio.

En dicha orden se reglamenta la provisión de vacantes en las escuelas por los Mutilados de Guerra que puedan cubrirlos.

En la misma se hace resaltar que en la Cruzada por que lucha nuestra España, se ha puesto de relieve el valor de nuestros soldados, que en gran número ostentan heridas sufridas en defensa de la madre Patria. Se afirma como misión importantísima del Estado Nacionalista el buscar en el porvenir una actividad para los Caballeros Mutilados.

En la parte dispositiva de dicha orden el Excmo Sr. Ministro de Educación Nacional determina:

Primero. — Los maestros de Primera Enseñanza que sean Caballeros Mutilados serán nombrados titulares y en propiedad de las escuelas nacionales de Primera Enseñanza siempre que no se encuentren imposibilitados de cumplir su función educativa, y de acuerdo con el artículo 26 del Cuerpo de Mutilados.

Segundo. — En atención a estas necesidades y carácter extraordinario dichos nombramientos serán efectuados por la Jefatura del Servicio Nacional de Primera Enseñanza.

Tercero. — Los maestros que de esta manera sean nombrados estarán obligados a asistir a todos los Cursos de perfeccionamiento profesional que se convoquen.

Cuarto. — Por la Jefatura del servicio, se dictarán todas las disposiciones convenientes para la aplicación inmediata de esta orden.

La Cabalgata de Reyes

Las Organizaciones Juveniles colaborarán en ella

De acuerdo con la Directiva del Centro Artístico, la Organización Juvenil de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, colaborarán este año, en la tradicional Cabalgata de Reyes Magos, procurando que todas las peticiones que los niños pobres de Granada hagan a los Magos se conviertan en una realidad. Con tal motivo se encarece a nuestros camaradas de la Falange y al pueblo de Granada en general no dejen de efectuar su aportación a esta magna obra de hondo sentido cristiano y social.

Para este fin se establece un nuevo punto de suscripción en la Delegación Provincial de O. J. (Calle de la Falange, 4.º piso), donde pueden entregarse los donativos. Granada 13 de Diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

Por el Imperio hacia Dios.
El Delegado provincial de O. J.

COLISEO OLYMPIA

Hoy miércoles 14 diciembre 1938
III Año Triunfal

Sección continua de 3 a 9 y de 9 a 1

ULTIMO DIA

Gran éxito de la extraordinaria producción alemana de la casa UFA, titulada

Húsares de la muerte

gran interpretación de los famosos actores Willy Birgel, Hansi Knoteck y Ursula Grabley.

También se proyecta unas interesantes ACTUALIDADES UFA

PRECIOS

Butaca de patio ... 1'30.
Id. de General ... 0'70.

TEATRO CERVANTES

PRINCIPAL CINEMA

Equipos sonoro: Western Electric

Hoy miércoles 14 diciembre 1938

III Año Triunfal

PROGRAMA EN ESPAÑOL

Extraordinario éxito de la pareja cómica

STAN LAUREL

y OLIVER HARDY

en la superproducción titulada

Dos fusileros sin bala

Completa el programa un alegro

PARAMOUNT GRAFICO

Secciones continuas empezando a las 3, 5, 7, 9 y 11

PRECIOS

Butaca 1'30 Ato. 0'60 Gral. 0'40

Seguidamente gran programa:
LA EDAD INDISCRETA,
hablada en español.

SALON NACIONAL

Hoy miércoles 14 diciembre 1938
III Año Triunfal

Secciones por tarde y noche: De 3 a 9'30 y de 9'45 a 1.

Reestreno de la estupendísima y deslumbrante superproducción con maravillosos cuadros de revista, titulada

El Caballero del Folies Bergere

por el famosísimo actor Maurice Chevalier y la genial estrella Merle Oberon.

Fin de fiesta con el interesantísimo reportaje de informaciones mundiales, NOTICIAS FOX NUYO, NUM. 46, en español

PRECIOS

Butaca, 60 Címs. Anfiteatro, 25.



HOY ES EL DIA DE LOS SANTOS Arsenio, Isidoro, Teodoro, Nicasio y Pompeyo.

JUBILEO DE LAS XL HORAS.— Hoy estará expuesta Su Divina Majestad en forma de Jubileo, en la Iglesia de la Purísima Concepción.

Mañana en la misma iglesia.

ADORACION VESPERTINA.— En Santa Escolástica, todas las tardes, de seis a nueve, con Exposición de Su Divina Majestad. A las 8 de la mañana Manifiesto, Misa, Rosario, Bendición y Reserva.

BASILICA DE SAN JUAN DE DIOS
HORARIO DE MISAS.— La primera a las 6 y media y a continuación cada media hora siendo la última a las diez y media.

Domingos y días festivos: La primera a las seis y media, luego cada media hora hasta las diez, habiendo misa a las 11 y a las 12.

Tarde. — Santo Rosario, y los días que haya algún ejercicio, empieza a las siete y media.

IGLESIA DE RELIGIOSAS CAPUCHINAS (San Antón). — Santas Jornadas de Nuestra Madre María Santísima y su Castísimo Esposo San José de Nazareta Belén, darán principio (Dios mediante), en esta iglesia, el día 16 del mes actual a las cinco de la tarde. Habrá sermones que predicará todos los días el señor capellán de ésta, Lcdo. don Manuel Jiménez López.

El Excmo. y Rvmo. Sr. Arzobispo nuestro amadísimo Prelado, concede 100 días de Indulgencia a cada acto.



DATOS DEL OBSERVATORIO DE CARTUJA

Temperatura máxima registrada durante el día de ayer: 15 grados a las 13'45; mínima, 5'2 grados a las 4 horas
Presión atmosférica: 1018 milibares.
Recorrido del viento en 24 horas: 130 kilómetros, dominando del NO.
Sale el sol a las 7'20; se pone a las 17 horas.

TEATROS Y CINES

CERVANTES

De las películas que tiene filmadas la pareja de cómicos Stan Laurel y Oliver Hardy, una de las de más éxito es la titulada «Dos fusileros sin balas», que hace las delicias del espectador por su originalidad y estar completamente hablada en español.

Como complemento de programa se anuncia un «Paramount gráfico».

Suscripción pro "Aguinaldo del Combatiente"

Cantidades recaudadas en la Secretaría Particular de la Alcaldía, con destino al Aguinaldo Pro Combatiente:

Don Rafael Cuesta, don Miguel Delgado, don Emilio Rus, don Eduardo López del Hierro, don José Vázquez y don Luis Moreno, a 20 pesetas; don Manuel Pérez, 9'50; don Santiago Oliveras, 122'50; don José Pérez de la Blanca, 50'50; señores López Mezquita Hermanos, 180'95; doña Concepción Obrero, doña Carmen Oliveras, doña Josefa de la Pascua, don Juan de Dios Peregrín, don Alfonso Pérez, doña María López, don Ricardo L. Mora, don José Pasc, don Manuel Prieto, doña Manuela Pushe, don Cervasto Paniagua, don Alvaro Q. de Llano, don Edmundo Rodríguez, don Diego Romero, doña Mariana Romero, doña Guadalupe Rubio, doña A. María Ruiz de Almodóvar, 20.

Doña Carmen Méndez y doña Concepción Márquez, a 2'50; doña Angustias Méndez Vellido, 212'50; don Matías Méndez Vellido, 41'50; don Enrique Moreno, 93'50; don Juan M. Moreno, 20'30; don Pedro M. Agüela, 35; doña Encarnación y don José Yanguela Murrillas, 15; don José Yanguela, don Leóndes Hermoso, doña Carmen Vaquero, doña Eloisa Yesaras, doña María Zabalá, doña Angustias Zarza y don Antonio Peña, a 15; señores Dalmáso, So ría y Compañía, 5'20; don Ángel Chaves, 8'75; don Agustín López, 7'03; don José Díez, 6'40; don José D. Ruiz, 3'70 don José Domínguez, 10'20; doña Filomena Eiroa, 8'75; don Alejandro Álvarez, 13'70; don Eduardo Escribano, 3; don Alejandro Espinosa, 6'40; don Antonio Estepa, 13'55; don Pedro Lillo, 3; don Francisco Fajardo, 4'10; don Antonio Fajardo, 7'10; don Alfonso Felipe Ibáñez, 6'40; doña Angeles Fernández, 9'40; don José Fernández, 11'90; don Joaquín Fernández, 13'03; don Manuel F. Fernández, 6'80; don Antonio F. Rodríguez, 6'80; don José Fuentes, 6'23; don Francisco Luis Fuentes, 6'80; don Manuel Flores, 5'40

Don Antonio Gálvez, 6'40; don Manuel Gamarra, 6'80; don Francisco Gamarra, 13; don Miguel G. Molina, 6'80; don Francisco G. Moya, 6'40; don Luis Oliveras, 32; don Manuel Rosal, 35; don Antonio Ruiz, 19; don Manuel Morales, doña María y doña Dolores Morales, don Cristóbal Morón, don Rafael Arroyo, doña Trinidad Montes, doña Eloisa Molina, a 15; don Manuel Rodríguez, 12'50; doña María de la Concepción Rodríguez Acosta, 11'50; don Miguel Rodríguez Acosta, 5; don Manuel, don Enrique y don Miguel Rojas González, 300; don Miguel R. González, 11; don Antonio y don Miguel Rojas, 5; don Enrique Rojas, 34'50; don Juan de Dios Polo, 5; doña Adelfina Rojas, 17'50; don Manuel R. Sánchez, 4'50; doña Patrocinio Rojas, 18; don Ramón R. Mesa, 17'50; doña Ana María Ruiz de Almodóvar, 32; señora viuda de don Gabriel Ruiz, 11'50; don José Ruiz, 2'50; doña María de los Angeles Ruiz, 3'50; don Juan Ruiz Gálvez,

30; don Mateo R. Gálvez, 11'50; don Jaquim Ruiz Gómez, 19'50; don Manuel Saizpardo, 7'50; don Fernando Saizpardo, 9; don José, don Antonio, don don Miguel y don Fernando Saizpardo, 18; doña Gloria Saizpardo, 9'50; don Ramón Saizpardo, 4; don Guillermo Sánchez, 10'50; don Francisco Gómez, 15; doña Concepción González y don José González, 30; don Miguel Granados, doña Carmen Gulote, don Manuel Guzmán, don Francisco García, don Baudilio Hernández, señores Herederos de don Antonio Herranz, don Martín Haro, don Félix Infantes, doña Eulogia Jiménez, doña Encarnación Jiménez, don Vicente Pérez, don José Jiménez y don José Quero, a 15.

Señorita Fernanda Rubio, 25; doña Angeles Sánchez, 20; don Antonio Ruiz 3'50; don Daniel Ghrela, 9; don Francisco Muñoz, 5; don Miguel Ibáñez, 10; don Santiago Rivas, 15; don Manuel Martín, 9'50; don Juan Hita, 21; personal de la Jefatura de Montes, 83'7. Habilitación de Clases Pasivas de don Luis Quintana, 267'45; doña María Ibáñez, 5; escuela de niños número 4, 12'40; don José López, 50; personal de Comercial Pirelli, 15; don José María y don Bernabé Berriz, 100; escuela de niños del Barranco del Abogado, 8'40; doña Josefa Montes, 27'50; don José Ponte, 15; don Rafael Calvo, 10; doña Ana María Martínez, 20; don José Zayas, 36'50; doña Aurora Rodríguez, 20; don Diego Garzón, 10; escuela de niños número 21, 13'50; escuela de párvulos núm. 10, 14; escuela de niños número 22, 13'10; don Pablo Cervero, 21'80; don Manuel Gutiérrez, 8'60; don Francisco Meru, 30; doña Carmen Páges, segunda entrega, 5; doña Trinidad Ros, 20; doña Encarnación y doña Antonia Gómez, 20; doña Ana Ortega, 10; escuela de párvulos número 12, 3; doña Trinidad Raya, 15; doña Angustia Molinero, 5; don Eduardo Rubio, 25; don Miguel Romero, 10; don Francisco Ruiz, tercera entrega, 70; don Severo Hernández, 10; don Esteban Muñoz, 10; don José Costales, 13'60; don Manuel L. de Guevara, 60; don Manuel Jiménez, 10; habilitación de don José Rodríguez, 1.527'75; don Juan Suárez, 5; don Antonio Suárez, 5; don José Ramírez, 7; don Rafael Bueno, 15; don Claudio Bueno, 3; Cuerpo de Seguridad y Asalto, 431; don Francisco Reyes Bonel, 20; doña Isabel López, 5; don Francisco Morales, segunda entrega, 5; don Valeriano Osante, 25; don Francisco Vázquez, 17'40; doña Concepción Rodríguez (La Zubia), 9; personal del taller de don Francisco Vázquez, 5; empleados de los Mercados de Granada, 22'90; don Francisco Gálvez, 20.

Total recaudado hasta el día de ayer, 153.377'98 peetas.

Por error ha aparecido en dos relaciones distintas doña Carmen Díaz Peralver como donante de 10 y de 20 pesetas, siendo así que sólo ingresó la primer cantidad.

También ha aparecido en la relación publicada en los diarios el 18 de noviem

Asistencia a Frentes y Hospitales

LANA RETIRADA PARA LA CONFECION DE CHALECOS

Doña Juana Martínez, maestra de la Graduada anoja a la Normal, para 4; doña Mercedes Blanco, 20; señorita Conchita Martínez, 2; doña María Bolarfos, 4; doña María Luna, 2; doña María Jiménez, 30; doña Josefa Mata, 20; doña Carmen Berreda, 20; doña Amelia Córdoba, 2; doña Socorro Velasco, 2; Delegación Local de Murcia, 20; señorita Carmen Corrientes, 2; Srta. Rosario Munarris, 2; doña Dolores y doña Josefa Prieto, 4; doña Amparo Copas, 2; doña Concepción Ceballos, 2; doña Caridad Ruiz, 2; doña Antonia Jiménez, 2; Delegación Local de Motril, 300; doña Patrocinio Rojas, 300; Sección Femenina de Itrabo, 80; doña Carmen y doña Josefa Sánchez, 6; doña María de la Expectación, maestra de la escuela unitaria número 6, 2; doña Angustias Rodríguez escuela Unitaria núm. 10, 2; doña Carmen de la Higuera, escuela unitaria número 3, 2; doña Nieves Fernández, 3; Srta. Jiménez de Cisneros, 2; Escuela unitaria número 11, 6; Srta. Francisca Martínez, directora del grupo Mariana Pineda, 24; doña Aurora Fernández, 10.

CHALECOS ENTREGADOS

Srta. Encarnita Alvarez, 2; Angustias Martín, 3; María Victoria Rubio, 4; doña María Rico, maestra de Huéctor Santillán, 7 chalecos confeccionados por las niñas Teresa Díaz, Carmen Lilián, Cécilde Yáñez, y María García; doña Gracia Pastor, maestra de la escuela número 9 y confeccionados por las niñas Rosario Gómez, Angelita Santamaría, Carmen Rodríguez, María Martínez, Encarna Serrano y Mercedes González.

Notas.—Se ruega a todas las personas que han retirado lana para la confección de chalecos de punto, entreguen sucesivamente los que vayan terminando sin esperar a que estén todos terminados, debiendo presentar el talón correspondiente en donde se anotarán las entregas parciales.

Todas las Delegaciones Locales deberán remitir lo más rápidamente posible los chalecos que tengan terminados acompañando relación de las personas que han contribuido a confeccionar los.

¡Arriba España!

bre don Antonio Fajardo García, como donante de 60 pesetas, siendo el donante de dicha suma don Emilio Estévez.

Igualmente por error se ha consignado entre los donantes a don Fernando Escobar Manzano en lugar de don Ángel Escobar Manzano.

Dr. Martín Gómez
PIEL Y SIFILIS
Consulta de 3 a 5
Plaza Trinidad, 49. Telf. 2963

Chocolates GENERALIFE
SON LOS PREFERIDOS DEL PUBLICO





Falange Española Tradicionalista Y DE LAS J. O. N. S.

CITACION A LOS REEMPLAZOS DE 1909 Y 1910 DE SEGUNDA LINEA

Todos los afiliados a la Milicia de segunda línea de Falange Española Tradicionalista y de las JONS, de esta capital, que por razón de la fecha de su nacimiento correspondan a los reemplazos de 1909 y 1910, se personarán en la Jefatura Local de Milicias de segunda línea (Hotel Alameda, piso segundo), sin excusa ni pretexto alguno, y sin excepción de mandos ni jerarquías; los del primero, durante los días 12 y 13, y los de segundo, en los días 14 y 15 del actual y horas de 11 de la mañana a una de la tarde, y de seis a ocho de la misma.

Para los mismos días y horas se citan igualmente a todos aquellos que perteneciendo a reemplazos posteriores no hayan verificado aún su presentación no obstante los llamamientos que se le han hecho, advirtiendo a todos que es la última citación que se les hace, y que los que dejen de atenderla, sin causa legal justificada, serán debidamente sancionados.

Por Dios, por España y su Revolución Nacional Sindicalista.

Granada 9 de diciembre de 1938. III Año Triunfal.

Organizaciones Juveniles

DELEGACION PROVINCIAL

Mañana día 15 a las 22'30 horas tendrá lugar la segunda de las emisiones de radio dedicadas a las Juventudes españolas.

En ella hablará el Secretario Nacional de Organizaciones Juveniles, dando consignas e instrucciones a todas las Organizaciones provinciales y locales.

Se recuerda a los delegados locales la obligación de reunir el mayor número de afiliados para escuchar estas emisiones tan interesantes a la juventud.

Por el Imperio hacia Dios.

S. E. U.

SECRETARIA PROVINCIAL

Se cita a los camaradas Rafael López López, Enrique García Delgado y asimismo a la camarada Encarnación Rivero Rivas, para que se presenten en nuestro domicilio sindical, Carrera del Genil, 2, a las 7'15 de la noche.

El Secretario Provincial.

TESORERIA PROVINCIAL

Se cita a las camaradas que a continuación se mencionan para que se pasen por nuestro domicilio sindical, Carrera del Genil, 2, los días 14 y 15 de 7 a 9 para un asunto de interés.

Camaradas Salvador Mondejas Cumpiano; José Montes Martín, Juan Martín González, Rafael Guerves Madrid, José Ontiveros Orantes, Juan de Dios Osuna Sanz, Horacio Moneu Spa, Antonio Rodríguez Ruiz, Francisco Brajos Casero, Francisco Martínez Fernández, José Rodríguez Jiménez, Francisco José Pérez Pérez, Antonio Muñoz Escalona, Nieves Muñoz Castro, José María Rodríguez Jiménez, Rosa Morcillo Ibáñez, Mariano Arenas Martínez, José Rueda Carvajal, José Luis Jiménez de Cobo, Salustiano Muñoz Capilla, Antonio García González, José Romero Molina, Miguel Enríquez Fernández, Francisco Corral Díaz, Emilio Blanque Tripliana, Carlos Cabrerías Nieves, Angustias Saez Ortega, Purificación Coca Rodríguez, Manuel Román Román, José González Jiménez, Cayetano Hernández Casado, Luis Leyva Rodríguez.

El Tesorero Provincial.

La campaña de divulgación de la Ley de Subsidio Familiar

El acto de ayer en Gavia Grande

A las siete de la tarde de ayer tuvo lugar en el salón de actos del Ayuntamiento de Gavia Grande el anunciado acto de divulgación de la Ley del Subsidio Familiar que fué presidido por las autoridades y al que asistió numerosísimo público.

Hizo la presentación de los oradores el delegado local de Organizaciones Juveniles, camarada Balló, quien tuvo atinadas consideraciones sobre el carácter de esta clase de propaganda que opera con tangibles realidades.

En primer lugar, hizo uso de la palabra el camarada Hernández Betti que destacó el carácter católico de la ley del Subsidio Familiar obra ingente del Caudillo y la Falange, que no puede ser considerada como una aspiración última de la Revolución Nacional Sindicalista, sino un importante paso en el camino para conseguir plenamente la realidad del triple grito: Patria, Pan y Justicia.

A continuación el camarada Aguilar Moscoso expresó el concepto del salario justo como fundamento de la ley de Subsidio Familiar. Expuso numerosos casos de aplicación del Reglamento de la misma, que fueron seguidos con gran interés por el público. Explicó con todo detalle quienes son beneficiarios de la Ley, las excepciones de la misma y el carácter que tiene la aportación de empresarios y obreros a la Caja Nacional de Subsidio, terminando su documentada disertación con la cita de la magnífica pastoral del Arzobispo de Granada.

Por último el jefe del Servicio Provincial de Propaganda, pronunció unas breves palabras resaltando la importancia y el alcance de la Ley.

Cerró el acto el cura párroco que ocupaba la presidencia del mismo, haciendo un elocuente resumen manifestando que estaba totalmente compenetrado por el espíritu y conceptos expuestos por los oradores del equipo de propaganda exhortando al pueblo, patronos y obreros, a constituirse

en fieles guardianes de la Ley, que está basada en los más puros principios de la doctrina católica.

Todos los oradores fueron muy aplaudidos cantándose al final el «Cara al Sol» en medio del mayor entusiasmo y vitoreándose al Caudillo y a la Falange.

EL ACTO DE HOY

Esta tarde a las siete proseguirán los actos de divulgación de la Ley del Subsidio Familiar, celebrándose uno en el pueblo de Padul.

Delegación de Orden Público

ES IMPRESCINDIBLE EL SALVOCONDUCTO O AUTORIZACION PARA VIAJAR POR LA PROVINCIA

Se advierte al público la absoluta necesidad que existe de proveerse de salvoconductos para poder viajar por fuera de la provincia y de poseer para circular por dentro de ella la cédula personal autorizada, o carnet de la Milicia Nacional, así mismo autorizados por los comandantes, militares o por esta Delegación en nombre del Excmo. Sr. Gobernador Militar de esta Plaza.

Las infracciones a esta disposición serán de hoy en adelante tan rigurosamente castigadas, que estimo conveniente hacerlo público a fin de evitar verme en la necesidad de aplicar sanciones tan rigurosas.

Las empresas de ferrocarriles y las de Autobuses así como los conductores de automóviles de alquiler exigirán la presentación del salvoconducto a todo viajero que desee tomar billete para fuera de la provincia y cédula o carnet de la Milicia Nacional autorizada para dentro de la misma.

Granada 30 noviembre 1938 III Año Triunfal. — El Delegado de Orden Público, Manuel Ariza y Diego de Bulnes.

RESEÑA DE ARMAS DE TODAS CLASES

Dispuesto por la Superioridad que en el más breve plazo manifiesten los poseedores de cualquier clase de armas, las que posean sean o no de su propiedad así como aquellas que le fueron entregados por cualquier Centro, como Gobierno Militar, Civil, Parque de Artillería, Falange Española Tradicionalista, Españoles Patriotas, al principio del Glorioso Movimiento Nacional y con posterioridad al mismo, a partir de la publicación de esta orden remitirán o presentarán en esta Delegación de Orden Público, una nota con los siguientes datos: Nombre, apellidos y domicilio de los poseedores de armas, clase de estas, marca, número, fabricación y calibre, si conocen la procedencia del arma y si le es posible el antiguo propietario.

Se concede un mes de plazo

Aguinaldo del combatiente

Nuevamente se recuerda a los señores Alcaldes que aun no lo hayan hecho, la obligación que tienen de entregar en este Gobierno civil, a partir desde el día 10 del corriente, el importe de la suscripción, en sus términos municipales, del Aguinaldo del Soldado, juntamente con las listas de las personas que hayan donado cantidades.

Granada 13 de Diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Gobernador civil

El público consumidor, acredita los productos, pues de esta forma se está introduciendo el mejor sustitutivo del CAFE

Malta "MARTE"

De venta en todas partes

AUXILIO SOCIAL

UN DONATIVO

Doña Pilar Barrera, viuda de Villanova Rattazi, ha tenido la gentileza de donar cuatro preciosos ejemplares de conijos gigantes blanco de «Bouscat» para nuestra Granja.

Cuando el ejemplo y desde estas líneas hacemos patentes nuestro profundo agradecimiento a tan distinguida dama.

Ejército y Milicia de Falange Española Tradicionalista y de las JONS

SERVICIO DE LA PLAZA

Jefe de día: Capitán de Caballería don Manuel Romero Márquez.

Imaginería: Capitán de Infantería don Miguel Cañadas Avila.

Vigilancia: Los Cuerpos de la Guarnición.

De orden de S. E., el Comandante Jefe de Estado Mayor.

PRIMERA LINEA. SERVICIO DEL CUARTEL DE JOSE ANTONIO

Jefe de Cuartel: Teniente don Miguel Contreras Ferrer.

Guardia Prevención: Un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 16 falangistas de la Octava Bandera.

Guardia en la Campsa: un jefe de falange, dos jefes de escuadra y 12 falangistas de la misma Bandera.

Guardia en la Prisión Militar: un sub jefe de Falange, dos jefes de escuadra y 8 falangistas.

Guardia en el Polvorín: Un sub jefe de falange, dos jefes de escuadra y 12 falangistas de ídem.

Guardia en el Fielato de San Lázaro: un sub jefe de Falange, dos jefes de escuadra y 8 falangistas.

Guardia en la Cruz de los Caídos: Un jefe de escuadra y 5 falangistas.

Vigilancia: Un jefe de falange, dos jefes de escuadra y dos falangistas.

Vigilancia en la Alhambra: Un jefe de escuadra y dos falangistas.

SERVICIO SANITARIO

Oficial médico don Francisco Rodríguez Molero. Imaginería, don Enrique García Cabrerías.

Practicante, don Guillermo Martínez Alonso. Imaginería, don Manuel Baena Ruiz.

Visita de hospitales: falangista Ricardo Ruiz González.

SEGUNDA LINEA

Jefe de Centuria de servicio: camarada Joaquín Ncguer Fernández.

Jefe de Centuria de imaginaria: camarada José Gijón Bárcena.

Vigilancia: Jefe de Centuria camarada José González Jiménez; jefes de falange camaradas Emilio Guijarro Marzo y José Santos García, y jefes de escuadra Padro Gutiérrez Fernández y José García Hidalgo.

Guardia: La Centuria de San Gil con las guardias que tiene asignadas.

Imaginería: La tercera Centuria.

BRIGADA SANITARIA

Médicos, señores García Valdecasas (don Litus) y Viciana.

Practicante, don Manuel del Pino. Granada 13 de diciembre de 1938.—III Año Triunfal. — El Comandante Jefe Provincial. P. O. El Capitán Ayudante, JOSE ALCALA.

para efectuar esta declaración.

Granada 10 de Diciembre de 1938.—III Año Triunfal.

El Delegado de Orden Público Manuel Ariza y Diez de Bulnes.



Mr. Chamberlain habla de la paz El "Premier" inglés afirma su inteligencia con Alemania e Italia

Y hace una llamada a todas las naciones para una franca aproximación

DISCURSO DE CHAMBERLAIN

Londres, 13.—En la Asociación de la Prensa y ante quinientos cincuenta asistentes entre los que figuraban relevantes personalidades de la prensa internacional, así como ex ministros y embajadores de diversos países, ha pronunciado el Presidente del Consejo de Ministros inglés Mr. Chamberlain, su anunciado discurso.

Empezó diciendo que en la actual vida política europea había dos objetivos o caminos a seguir. Uno de ellos el de la guerra con los países totalitarios que había que evitar a toda costa. Y para esta guerra preparamos y concentramos todas nuestras energías.

El otro camino era la posibilidad de realizar todos los esfuerzos posibles para ensayar todos los medios de conciliación, personales y necesarios.

Yo elegí el segundo camino.

En la primera alternativa es preciso tener presente que el mayor número de víctimas se produce siempre entre la población civil.

Es muy extraño que personalidades y miembros del gobierno tengan una absoluta incompreensión hacia estos extremos y se dirijan censuras al gobierno por que su labor ha sido, si queremos la paz, buscarla y asegurarla.

Con este sentido hemos llevado a cabo el acercamiento con Italia, Alemania y los EE. UU. y ese mismo espíritu nos ha hecho estar presentes en el acuerdo germano-francés. Tres ciertos trascendentales un mes de un año estimo que es una labor para estar satisfechos de ella.

Respecto a las afirmaciones que sobre el acuerdo de Munich se han lanzado que supone una derrota de las democracias, Chamberlain declara que en este momento y ante los acuerdos habría que recordar el dilema que se planteaba, de la revisión del Tratado de Versalles por la violencia.

Chamberlain ha dicho que tanto Inglaterra como Italia y Alemania no quieren de ningún modo la guerra, y esto tampoco quiere decir que de ninguna manera se pueda olvidar proseguir el adecuado rearme inglés.

Con respecto a su proyectado viaje a Roma—dice—que no vá a Roma por un espíritu de orgullo, sino a crear una inteligencia con aquel gran pueblo.

A quienes le acusan de abogar por los regímenes nacionalsocialista y fascista dice que sería absurdo desentenderse de conceder a dichos estados y regímenes una individualidad y además sería inoportuno, por que determinados conceptos de las sociedades humanas podrán no ser compartidos por el pueblo inglés pero no debemos censurar sistemas políticos que si no son adecuados a Inglaterra, si son necesarios y de magníficos resultados en otros países.

En relación con la preparación militar que Inglaterra ha llevado a cabo dice que su país no tiene ni puede tener una idea de guerra, pero que las obligaciones de Inglaterra no son solamente de orden exterior, sino que afectan también a todo el territorio del Imperio y a los que han convenido con él determinadas alianzas.

Estamos preparados y siempre en completa situación de cumplir nuestras obligaciones.

A pesar de ello nos proponemos entablar relaciones de confianza con los demás países para llegar a una inteligencia sobre el desarme. Los que cumplan con estas obligaciones tendrán la satisfacción de vivir tranquilos. Los que no, no lo lograrán nunca.

El señor Chamberlain, terminó sus palabras diciendo:

En los momentos actuales de inquietud internacional dirijo una llamada a todas las naciones; para que entablen un acercamiento en favor de la paz, dejando a un lado toda clase de suspicacias y prejuicios.

COMENTARIOS DE LA PRENSA FRANCESA E ITALIANA AL DISCURSO DE CHAMBERLAIN EN LA CÁMARA

París, 13.—Tanto en Francia como en Italia, la prensa dedica extensos comentarios a las declaraciones de Mr. Chamberlain en la Cámara. «L'Ordre» de París después de comentar las repetidas declaraciones, dice que apoyando a las ilas el Gobierno Fascista puede hacer creer a los italianos, que no existe peligro de que Inglaterra y Francia se unan contra Italia.

En los periódicos italianos, las palabras de Mr. Chamberlain aparecen reproducidas en primera página con grandes caracteres.

«Il Messaggero» dice que el mismo Premier Ministro británico ha confirmado que no existe pacto militar entre Francia e Inglaterra.

El doctor Gayda en «Il Popolo d'Italia» escribe que Francia tendrá que mostrarse ahora más comprensiva. El mismo doctor Gayda refiriéndose a Djibuti, dice que esa ciudad es un centro de propaganda anti-italiana que Italia no puede tolerar. Pide que la mayor parte de las acciones del ferrocarril Djibuti-Addis-Atcheba estén en manos de italianos para lo cual es necesario que se entreguen a Italia las acciones que antes poseía Abisinia.

COMENTARIOS A LA ACTITUD DE CHAMBERLAIN RESPECTO A FRANCIA

Londres, 13.—La contestación acónica dada ayer a un interpeante en la Cámara de los Comunes por el «Premier» Chamberlain de que la Gran Bretaña no ha contraído obligación alguna en caso de que Francia fuese víctima de una agresión es objeto

de extensos comentarios en la prensa matutina de Londres.

Los diarios opinan que la Gran Bretaña no se halla comprometida a prestar a Francia ayuda militar en caso de que estallara un conflicto armado entre Francia e Italia.

El diario «Daily Telegraph» vinculado al Foreign Office expone este punto de vista recordando que en 1936 la Gran Bretaña y Francia garantizaron un mutuo socorro garantía que sin embargo se refería solamente a las antiguas fronteras franco-alemanas y franco-belgas únicamente.

Más adelante—agrega el dia-

rio—ha tenido lugar otra canje de notas a raíz del cual Francia ha contraído una nueva obligación frente a la Gran Bretaña consistiendo en que Francia socorrería a la Gran Bretaña en caso de que Alemania la agrediera.

El redactor diplomático del diario, autor del citado artículo, se abstiene sin embargo de decir la fecha en que Francia ha dado dicha garantía lo que tiene que haber acontecido después de 1936.

Con referencia a la declaración hecha por Chamberlain, el «Daily Telegraph», tiene importancia jurídica y no práctica, pues si Túnez efectivamente fuese atacado por Italia entonces la Gran Bretaña tendría que intervenir forzosamente por su propio interés.

EL DIRECTOR DEL REICH-BANK, CONFERENCIA CON EL GOBERNADOR DEL BANCO DE INGLATERRA

Londres, 13.—Durante su estancia en Londres el doctor Schafft, director del Reichbank, celebrará una conferencia con el Gobernador del Banco de Inglaterra.

El 95 por ciento de los electores de Memel votaron por el Nacional-socialismo

Prohibición de los mítines políticos

Memel, 13.—En las elecciones que se han celebrado en esta región, se han obtenido una gran mayoría absoluta por el partido nacionalsocialista alemán, y el tanto por ciento de votantes está repartido en la siguiente proporción a favor de los alemanes.

Distrito rural de Memel: 97 por ciento; en los dos campesinos de la región la votación alcanza el 95 por 100 y el 93 y medio por 100.

Se desconocen todavía las cifras exactas de la ciudad de Memel, pero estas cifras de absoluta mayoría demuestran una vez más que el espíritu del pueblo alemán y sus deseos de reincorporación al Reich subsisten a través de los 20 años de mandato Lituaniano, y cada día son más potentes.

LOS JUDIOS ABANDONAN EL TERRITORIO DE MEMEL

Berlín 13.—En Memel han sido prohibidos los mítines políticos por el Gobierno de Kaunas. Todos los judíos residentes en Memel han abandonado el territorio, internándose en Lituania.

EL MINISTRO DE EGIPTO EN BERLÍN Y VON RIBBEN TROP TRATAN SOBRE EL CANAL DE SUEZ

Berlín 13.—El Ministro de Egipto en Berlín ha visitado esta mañana a Von Ribbentrop ministro de Negocios Extranjeros del Reich para tratar de la cuestión del canal de Suez. Como se sabe la administración de dicho canal deberá pasar a Egipto en un plazo de 2 años.

DISPOSICION CONTRA LOS JUDIOS

Berlín 13.—El ministro de Economía del Reich doctor Funk, ha

dictado un nuevo decreto que entrará en vigor el día primero de enero próximo y que prevee severas medidas encaminadas a impedir la evasión de capitales en todo el territorio alemán. La nueva legislación resume la esencia de todas las disposiciones dictadas hasta ahora respecto al particular conteniendo además nuevas cláusulas más severas que las anteriores, que han sido motivadas por la emigración judía. Se prohíbe entre otras cosas enviar y llevar consigo al extranjero regalos de cualquier clase, estando además sujeta a una autorización especial la exportación de bienes que sean propiedad de los emigrantes.

Tampoco los judíos de nacionalidad alemana podrán llevar consigo en sus viajes de turismo al extranjero otros objetos que no sean los estrictamente indispensables para el uso personal.

LA GESTION DIPLOMATICA SOBRE MEMEL PURA FORMULA

París, 13.—La gestión diplomática realizada ayer conjuntamente por los representantes de Inglaterra y Francia en Berlín, y relativa a la cuestión de Memel casi no ha tenido eco alguno en París ni siquiera en la prensa. En los círculos políticos franceses se dice que Francia no piensa ir más allá de esta gestión, la cual ha sido más de pura fórmula que otra cosa.

«Paris Midi» comparte esta opinión y dice: «Todos sabemos, respecto al problema de Memel, que pronto ha de ser resuelto. La gestión diplomática no cambiará en nada los acontecimientos».